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Investeringsverdrag EU-China  -  Ratificatie

Na lange onderhandelingen sloot de EU in december 2020 een investeringsakkoord met 
China. De ratificatie van dat akkoord werd echter in mei 2021 door de EU opgeschort 
wegens spanningen tussen beide partners. Tot op heden blijven die spanningen zich uiten 
in verschillende sancties van de EU tegenover China, alsook in Chinese tegensancties. 
Sommige van die Chinese sancties richten zich overigens rechtstreeks tot leden van het 
Europees Parlement met een kritische houding tegenover de Aziatische tijger.

Sinds de opschorting van de ratificatie van het akkoord in mei 2021 zijn de betrekkingen 
tussen de EU en China niet verbeterd, integendeel. De Litouwse beslissing om de banden 
met Taiwan te versterken, leidt tot Chinese onvrede. Dit heeft vanzelfsprekend ook een 
impact op de ruimere EU-China-relaties. Ook Slovenië overweegt overigens het openen 
van diplomatieke betrekkingen met Taiwan. De EU denkt ook volop na over manieren om 
Europese bedrijven in de interne markt te beschermen tegen oneerlijke concurrentie van 
door de overheid gesteunde Chinese bedrijven.

Dit alles moet bovendien gezien worden in het licht van toenemende spanningen tussen 
het Westen en China. Amerikaans president Biden maakt van China een absolute 
veiligheidsprioriteit. Sommige media en commentatoren spreken zelfs van een nieuwe 
koude oorlog tussen het Westen en China.

Gelet op deze zorgwekkende context kreeg ik graag een antwoord op de volgende vragen.

1. Kan de minister-president een stand van zaken geven over de ratificatie van het 
investeringsverdrag tussen de EU en China?

2. Meent de minister-president dat het investeringsverdrag überhaupt nog levensvatbaar 
is? Zo ja, onder welke voorwaarden gelooft hij dat kan worden overgegaan tot 
ratificatie van het verdrag?

3. Hoe kan de EU, volgens de minister-president, zorgen voor een gelijk speelveld wat 
betreft investeringen (bv. op het vlak van staatssteun) als het verdrag niet wordt 
geratificeerd?
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1. Zoals u zelf schetst in uw vraagstelling, zijn er weinig vorderingen in het 
ratificatieproces van het investeringsverdrag tussen de EU en China. In december 
2020 verwelkomde de Vlaamse Regering tentatief de resultaten die via 
onderhandelingen behaald werden. Een finaal standpunt ten aanzien van het verdrag 
werd echter nog niet ingenomen.

2. Gezien de situatie is het momenteel niet opportuun om mij hierover uit te spreken.

3. De EU werkt momenteel op een vijftal terreinen aan verschillende wetgevende 
initiatieven die moeten bijdragen tot een gelijk speelveld. Vlaanderen neemt actief en 
constructief deel aan de verdere ontwikkeling van deze wetgevende initiatieven en 
steunt de Commissie in haar streven naar dit gelijk speelveld en de bescherming van 
de interne markt tegen oneerlijke praktijken. Dit zonder te verzinken in een 
protectionistische houding. Hieronder schets ik de recente en lopende initiatieven.

 Op 5 mei 2021 publiceerde de Commissie een voorstel van verordening over de 
totstandbrenging van een gelijk speelveld betreffende buitenlandse subsidies in de 
interne markt.

 Op 8 december 2021 publiceerde de Commissie een voorstel van verordening over 
de bescherming van de Unie en haar lidstaten tegen economische dwang van 
derde landen. Het gaat om het zogenaamde antidwanginstrument.

 We verwachten de komende periode de publicatie van het EU-voorstel voor nieuwe 
‘due diligence’-regels. Dit initiatief moet helpen goederen te vermijden waarbij 
tijdens de productie potentieel mensenrechtenschendingen begaan werden.

 Er lopen gesprekken over de amendering van het ‘blocking statute’. Het doel van 
deze blokkeringsverordening is om personen en bedrijven uit de EU te beschermen 
tegen de extraterritoriale toepassing van wetten en maatregelen van derde landen. 
Het kan gaan om EU-operatoren die legale internationale handel drijven en/of 
betrokken zijn bij legaal kapitaalverkeer, evenals aanverwante commerciële 
activiteiten.

 De debatten over het International Procurement Instrument (IPI) gaan onder het 
huidige Franse voorzitterschap de laatste fase in. Dit instrument moet leiden tot 
meer reciprociteit in de toegang tot de openbare aanbestedingsmarkt van een 
derde land indien die markt zeer gesloten is voor EU-bedrijven, terwijl de EU-
markt omgekeerd erg open is voor bedrijven uit dit derde land.


